以供给侧结构性改革 提升我国粮食和食品安全保障能力



- ■库存积压与进口增长并存,反映的是农产品质量提升的速度跟不上消费者对品质不断提高的需求
- ■目前我国农业总产能中, 有大量是以透支资源和牺牲生态环境为代价换取的, 是农业的边际产能
- ■小规模农户仍然占绝对 主导地位的农业经营格局 下,难以提高农业生产标准 化水平,也难以从源头保障 农产品质量安全

□李伟

经过长期努力,中国在保障粮食和食品安全方面取得了超越自身经济发展阶段的巨大成就。前不久,英国经济学人智库发布《全球粮食安全指数报告》显示,在2015年全球粮食安全指数排名中,中国综合排名第42位。这大大领先于中国在全球人均GDP排名中的位次。

当前,我国粮食市场上各种食品供应充足、价格稳定,我国粮食和食品安全的主要矛盾已由总量不足转变为结构性矛盾,新形势下继续提升我国粮食和食品安全保障能力依然面临严峻挑战。

然面临严噯挑战。 **——从产品结构看,库存积压** 我国粮食和食品安全的主要矛盾已由总量不足转变为结构性矛盾,新形势下继续提升我国粮食和食品安全保障能力面临着严峻挑战。解决矛盾的根本出路在于推进农业供给侧结构性改革,提高农业的市场竞争力和可持续发展能力。

与进口增长并存的问题日益凸显。 据估算,2015年我国粮食产量为 6.2亿吨,消费量约为6.5亿吨,需 要靠进口弥补的缺口约为0.3亿 吨。但2015年我国粮食实际进口 量达1.3亿吨。之所以超量进口1 亿吨, 在于我国需求量大的大豆国 内生产不足,国内玉米价格过高。 高粱和大麦等玉米替代品受价差驱 动大量进口。超量进口的结果,是 国内粮食库存快速增加,特别是国 家托市收购的玉米、稻谷库存问题 突出。库存积压与进口增长并存 反映的是农产品质量提升的速度跟 不上消费者对品质不断提高的需 求,农业生产结构的调整跟不上国 内外农产品市场融合和农业比较优 势变化的步伐

-从经营主体结构看. 规模 经营占比亟待提高。经营规模过 小,不仅导致农业劳动生产率低. 而且影响食品加工和经营领域的质 量监管。在农业生产环节,虽然耕 地流转率达到了33%,但多数是农 户之间的零星流转, 小规模农户仍 然占绝对主导地位,家庭农场、农 民合作社、农业现代企业等适度规 模经营主体刚刚起步, 在农业生产 中所占比重还很低。在这种农业经 营格局下,难以提高农业生产标准 化水平, 也难以从源头保障农产品 质量安全。在食品加工和经营环 节,我国有40多万家食品生产企 业、300多万个食品经营主体,以 及难以计数的小作坊、小摊贩, 市 场集中度很低, 缺乏大企业、大品

牌,大大增加了监管难度。

应对这些挑战,根本出路在于 推进农业供给侧结构性改革,提高 农业的市场竞争力和可持续发展能 力。在农业现代化进程中,加大供 给侧结构性改革力度,提升粮食和 食品安全保障能力,核心在于抓好 以下几点。

第一,以市场化手段加快去库 粮棉油糖等大宗农产品库存的 形成,不仅增加了财政负担,而且 制约了整个产业链的健康发展。要 破解这一难题,就必须改革农产品 价格形成机制和收储制度, 充分发 挥市场的调节作用。总的方向是 "市场定价、价补分离",通过"市 场定价"促进种植结构调整和下游 产业发展,通过"价补分离"保障 农民收入在转型期能够基本稳定。 从长远看,我国农业支持政策体系 也需要调整完善,逐步减少农产品 市场价格支持,增加基础设施建 设、农业科研和推广等一般服务投 入,为市场留出更大空间

第二,以适度规模经营提升农 业竞争力。发展多种形式的农业适 度规模经营, 是应对城乡人口结构 变化和农业兼业化、农民老龄化、 农村空心化的必然要求, 也是提高 农业劳动生产率、控制农产品人工 成本过快上涨、增强我国农业基础 竞争力的根本出路。要推进"三权 分置"改革,在维护承包户权益和 经营者权益之间寻找平衡占。加快 构建培育新型农业经营主体的政策 体系,大力发展家庭农场、农民合 作社、农业企业。要扩大农业生产 全程社会化服务创新试点和政府购 买公益性服务机制创新试点范围, 推进代耕代种、病虫害统防统治等 服务的专业化、规模化、社会化。

第三,以绿色产能的增长接替边际产能的退出。促进农业边际产能的退出。促进农业边际产能有序退出,必须找准支点,特别是要把外部负效应内部化,让采取这种生产方式的人付出代价,让其有压力退出。同时,应当利用目前农产品总量充裕的有利时机,加快

退耕还林、退耕还湿、退养还滩,扩大地下水超采、重金属污染等地区的轮作休耕力度,自国家取民有对效力,让这些地方的晚康、有政产。 退出。要提升绿色、健替甚至跑赢,让其能够接替甚至跑赢,让其能够接替甚至跑赢,就并能够,退出。为此,略,大力推进中。

第四,以严格监管提高食品质量安全水平。这既是保障和改善民生的迫切需要,也是增强消费者信心、扩大农产品市场空间的必由之路。实践表明,面对严格的质量标准,我国农业有足够的韧性和适应能力。关键在于严格执法、严格监管。

第五, 在对外开放中提高农业 资源配置效率。农业供给侧结构性 改革的一个重要出发点,是提高农 业资源配置效率。在构建开放型经 济新体制的时代背景下, 提高农业 资源配置效率,就不能仅仅立足于 国内市场, 而应当放眼全球, 真正 做到统筹利用国内外两个市场两种 资源。一方面,要科学确定主要农 产品自给水平, 合理安排农业产业 发展优先序。按比较优势原则调整 农业生产结构,加快农业转型升级 步伐, 增强农业竞争力, 要继续巩 固和发挥好我国果蔬、茶叶、水产 等领域的产业优势,扩大优势农产 品出口, 带动出口产品生产地区的 农民增收。另一方面, 要统筹考虑 全球农业资源禀赋、农产品供求格 局和投资政策环境等因素,分区 域、国别、产业、产品确定开放布 局,推进进口来源多元化,加快形 成互利共赢的稳定经贸关系。特别 是要加强与"一带一路"沿线国家 在农业投资、贸易、技术和产能领

(作者系国务院发展研究中心主任、研究员,本文为作者参加由中国经济年鉴社和清华大学中国农村研究院联合主办的"第四届中国粮食与食品安全战略峰会"时的发言)

玉米收储制度改革 须坚持市场化导向

□李慧

目前,我国东北地区新玉 米收购旺季即将到来,这是玉玉 米收购。国家粮食局发布的方 息显示,前期市场价格基本符 合各方预期,购销比较活跃。 截至11月5日,东北三省一区 累计收购玉米730万吨,同比增 加409万吨。

应该看到, 今年是玉米收 储制度改革的第一年, 当前东 北玉米即将大量上市, 政府和 市场、企业和农民、种粮大户 和其他农户关系将逐步调整 面对改革中可能遇到的玉米价 格下降、多元主体入市收购不 活跃等问题, 有关部门和地区 应采取多元措施, 稳定市场预 期,增强市场信心,应积极引 导多元市场主体入市收购,解 决好"有人收粮"问题;积极 抓好收购资金筹措, 引导金融 和社会资金投入,解决好"有 钱收粮"问题;精准调度仓储能力,解决好"有仓收粮"问 题,切实把国家惠农政策落到

7 现象评说

留守儿童数量减了 关爱不能减

□晓眷

近来,关于留守儿童有这样一则消息引人关注。有关部门经过摸底排查,统计出目前全国农村留守儿童的数量为902万人。这一统计结果较之以往的数据出现大幅下降。

数字下降的一个重要原因是统 计口径的改变。此前,一直是按照 "父母一方外出务工,不满 18 周 岁"的标准来统计农村留守儿童, 目前的新标准则调整为"父母双方 外出务工或一方外出务工、另一方 无监护能力,无法与父母正常共同 回顾过去的三十几年,分别、留守,成了为生计进入城市务工农民的家庭不得不面对的心灵伤痛,这种伤痛给留守孩子们的成长留下阴影。

正如专家所言, 留守儿童问题

从深层次看,反映的是我国社会发展和转型中城乡二元割裂,地区发展差距等诸多矛盾。这个会给家庭和社会都带来伤痛的问题,亟待在改变城乡二元结构、弥合区域发展差距的过程中逐渐解决。

我们不仅希望看到留守儿童明

显减少, 更希望看到的是不再有留

守儿童,实现这个目标需要真正建

立起一个关爱保护体系, 并让这个